

# 美丽青城 文明花开

## 创建全国文明城市

### 首府精神文明创建 创建全国文明城市

## 文明花开幸福城

●本报记者 杨彩霞

漫步于首府的大街小巷、楼宇之间，游园绿地随处可见，改造后的老旧小区，干净整洁、面貌一新……一处处变化让青城老旧小区焕发出“精气神”。

这只是首府着眼于解决群众“急难愁盼”问题，用看得见的惠民之举、摸得着的利民之措，让创城改变城市、惠及群众生活的一个缩影。

自创建全国文明城市以来，我市聚焦聚力补齐设施短板，切实加快老旧小区、棚户区改造和建设。去年，对全市392个老旧小区、8个棚户区项目进行了建设改造，同时落实保障性租赁住房7000多套，今年改造老旧小区309个。这些老旧小区“旧貌换新颜”，让居民享受到了“新”生活。

“我们小区建成已有30年了，基础设施老化，下水管道经常出问题，改造后再也不用为下水问题操心了。”今年夏天，玉泉区长和廊街道万峰小区的居民们看到小区改造的成果后高兴地说。

与此同时，城区背街小巷的变化也不小——路面干净整洁，

车辆停放有序。今年实施改造背街小巷140条，现已全部完工，进一步畅通了市民回家“最后100米”，让群众出行更便捷、生活更宜居。

近年来，我市坚持高位推进、多点发力，蓝天保卫战成效显著。成功获批国家北方地区冬季清洁取暖城市。持续推进大气污染防治，35蒸吨及以下所有燃煤供热锅炉和部分大型燃煤锅炉已全部淘汰。通过“煤改电”“煤改气”“煤改集中供暖”等方式，综合整治农村地区燃煤散烧5.29万户，实现617.6平方公里高污染燃料禁燃区内散煤用户全部“清零”。去年，呼和浩特优良天数合计329天，较上一年同期增加11天，达标率首次突破90%，改善幅度位居全区第一，空气质量改善情况位列全国第13名。市民普遍感到天更蓝了，空气更清新了，生活更好了。

以提升城市功能品质为着力点，我市精心规划城市，精心建设城市。依托大青山浅山区、大小黑河水系生态带、城市道路绿廊

系统和全域综合公园体系，不断完善便民、惠民、利民的“15分钟生活圈”。

同时，坚持“小街区、密路网”的理念，积极优化路网结构，推动高架路网建设收尾，实施交通枢纽工程，完善快速通行体系，实施新建道路工程、打通“断头路”工程、改造背街小巷，畅通道路微循环，使得城区的路网结构更加完善，首府宜居水平得到有效提升。

创建全国文明城市，既离不开道德的浸润滋养，也离不开法律的保驾护航。我市以大力培育和践行社会主义核心价值观为主线，以法治力量涵养城市文明，在贯穿结合融入上下功夫、在创新载体上下功夫，各项工作扎实推进、成效显著。随着全国文明城市创建工作的深入推进，市民群众的行为习惯在改变，素养在提升。

从“一处美”向“处处美”，从“环境美”向“生活美”，从“外在美”向“内涵美”，首府青城正在用行动书写着属于这座城市的文明。

## 热心服务社会 传承德善家风

### ——记第四届呼和浩特市文明家庭杜倩家庭

●本报记者 吕会生

### 文明家庭风采

杜倩现任内蒙古爱心之家公益协会呼和浩特市分会会长、内蒙古爱心之家妇联主席。她先后荣获自治区学雷锋志愿服务先进典型、呼和浩特市道德模范等荣誉称号。她的家庭平凡而又幸福，全家人热心公益、尊老爱幼，2021年，杜倩家庭被评为自治区最美家庭标兵户，2022年被评为全国最美家庭。今年，杜倩家庭又荣获第四届呼和浩特市文明家庭称号。

杜倩受母亲影响，从小乐于助人、充满爱心。上初中时，她独自和瘫痪在床的奶奶一起生活，课余时间都是她照顾老人的生活起居。多年以后，每每想起这段经历，她总会说：“能照顾奶奶我很欣慰，没有留下遗憾。”正是这段经历，让她走向了公益之路，将爱传递给了更多素不相识的人。

2015年，杜倩在贫困山区考察留守儿童项目时，遇到了两个浑身脏兮兮、4.5岁了还不会说话的孩子。看到此情此景，杜倩和爱人当即下定决心要帮扶这姐弟俩。在已有一个女儿的情况下，夫妻俩克服种种困难，悉心照顾着孩子们的点点滴滴，给了他们一个温暖的家和爱，至今已经8年的时间了。

2020年疫情期间，杜倩全家总动员，用爱心和行动奋战在抗疫最前线。杜倩带领内蒙古爱心之家公益协会和其他几家公益组织共同执行了“共抗疫情、蒙慈驰援”公益项目，短短24个小时募集善款100多万元。全家人积极联系购买防护服、消毒液等医疗物资，并主动承担了内

蒙古第四医院、东影北街社区等抗疫一线的物资捐赠工作。

邻里和睦、真心待人是杜倩家庭的处世态度。生活中，杜倩一家对父母、公婆孝顺有加，同时把这份爱也传递给了更多的孤寡老人，带动更多的家庭传承好家风。

在杜倩的言传身教下，孩子们也都友善宽容、尊老爱幼，只要有时间就跟随杜倩去敬老院或者社区参加公益活动，并带动身边的同学一起奉献爱心。2017年，孩子们用积攒的零花钱资助了包头市达茂旗大苏吉小学的一个困境家庭学生。

多年来，杜倩一家始终秉承对公益事业的热心之心，带动和影响身边的人共同参与到公益事业和文明家庭建设中，用平凡生活中的点点滴滴诠释着家与爱的真谛，诠释着公益的力量，诠释着文明和谐家庭的真正内涵。

## 文明创建主题书画手工作品颁奖仪式暨呼和浩特市第七届文明校园授牌仪式举行

本报讯(记者 王中宙)近日，由市文明办、市教育局共同主办，市青少年活动中心承办的全市中小学生培育和践行社会主义核心价值观宣传教育——文明创建主题书画手工作品颁奖仪式暨呼和浩特市第七届文明校园授牌仪式在市青少年活动中心举行。

活动现场，宣读了关于命名呼和浩特市第七届文明校园的决定，回民区秋实学校、呼和浩特市锦盛达方圆学校、敬业学校(新城区校区)、呼和浩特市赛罕区巨华

第二小学四所学校获得呼和浩特市第七届文明校园的授牌。

随后，公布了文明创建主题书画手工作品获奖名单并进行颁奖。据悉，自全市中小学生培育和践行社会主义核心价值观宣传教育——文明创建主题书画

手工作品活动启动以来，全市各中小学积极组织学生参与，创作出大量主题鲜明、立意新颖、充满童趣的作品。共收到书画、手工作品2700余件，经评审组公平、公正、严谨的评选，最终评选出一、二、三等奖30名及优秀奖240名。

本版编辑:甘永康 阿荣娜 美编:晓行

## 培育和践行社会主义核心价值观



## 青城有爱 创城有我

## “文明养宠 幸福陪伴”

